

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：7月25日12时25分，佛山禅城区、南海区、高明区、顺德区将高温橙色预警信号升为最高温度级别的红色，三水区维持高温橙色预警信号。这是2006年广东预警信号发布机制“服役”以来，佛山市最大范围发布高温红色预警信号。

佛山市顺德区、三水区气象灾害应急领导小组分别于7月25日9时、11时15分将高温IV级应急响应升级为III级，要求相关部门按照预案要求，

认真做好各项防御工作。

同日，高明、禅城、南海区高温预警信号先后升级：高明区气象台于11时45分将高温橙色预警信号升为红色；佛山市气象台于12时00分将禅城区高温橙色预警信号升为红色；南海区气象台于12时17分将该区高温橙色预警信号升为红色。加上顺德区，截至7月25日12时30分，全市已有4个区发布高温红色预警信号。

据悉，这是2006年广东预警信号发布机制“服役”以来，佛山市最大范围

发布高温红色预警信号，其中高明区为第1次发布该信号，禅城、南海第2次发布（上一次于2017年8月22日），顺德区为第3次发布（即2022年7月24日、2017年7月20日和8月22日）。

目前，佛山除了高温预警信号，全市森林火险黄色预警信号正在生效。除特殊行业外，停止户外露天作业；市民要采取有效防暑降温措施，白天尽量减少户外活动，并特别注意防火；相关部门需按职责采取防暑降温应急措施，有条件的地区开放避暑场所。

盛夏7月，又到了学生们“放飞自我”的暑假。暑假年年过，可是如何过得有趣、过得安全、过得有意义，却令不少家长挠头。今年，佛山市和各区都先后推出各自特色的“夏令菜单”满足学生们可观、可玩、可动脑的种种要求。

## 暑假来袭

## 学生花式过夏

实习生 郭沛尹  
文图 羊城晚报记者 梁正杰



研学活动中导师科普蝴蝶知识 杨和镇文宣办供图



谭小姐的孩子（蓝色帽子）在研学活动中 受访者供图

### 1 走进大山，发现不一样的动植物

7月21日，皂幕山暑期研学活动第二期课程截止报名，课程将以“山溪精灵”作为主题，家长与学生沿着清澈洁净的溪流，和水生动物来个“亲密接触”。7月16日，高明区杨和镇已开展第一期皂幕山暑期“山野寻蝶”研学活动，吸引了15组亲子家庭参与，在导师的带领下，亲子家庭走进皂幕山学习、认识蝴蝶的一生。

研学活动的主办方、杨和镇宣传文体旅游办公室工作人员介绍，景区依山而建的坑美梯田、层层叠叠的稻田等美景让很多游客慕名而来。由于近期露营火热，不少游客也会在梯田下面露营。现在恰逢暑假，小朋友们放假，于是景区开设研学活动让孩子们亲身感受皂幕山的生物多样性和自然风光。

目前，皂幕山有781种野

生植物、119种动物。经过走访调研，研学活动的主办方发现蝴蝶、动植物、毛毛虫这三类比较适合做夏令研学。蝴蝶可以反映一个地方植物的品种数，皂幕山有着丰富的植被，蝴蝶的品种比较多；考虑到小朋友们比较喜欢玩水，所以第二期安排在溯溪，而溪水石头也比较多，石头间会寄居很多小动物，如螺、小鱼、小龙虾等。

在研学过程中，能接触到了很多平时不常见的动植物，让家长和孩子增长相关知识。虽然天气炎热，但是大家的参与热情仍十分高涨。

家长谭小姐从微信公众号上看到夏令营招募的信息，“想着皂幕山今年开放以来也没有抽时间去过，刚好研学的内容家人也挺感兴趣，就在后台留言，有幸被选中”。

谭小姐对记者说，参加夏令营的过程中，孩子很喜欢，导师教学很丰富也很热情。在研学时，导师有安排学员抓蝴蝶的任务，小朋友都很积极参与。导师先派图卡给小朋友，让他们去找对应的蝴蝶，找到后，蝴蝶交由导师去捕捉，抓到后，就表示小朋友完成了任务，然后就给完成任务的小朋友一个贴纸作为奖励。另外，在爬山过程中，一边走一边会发现一些平时不常见的动物，如像枯草一样的蜘蛛等。小朋友们都会很高兴告诉导师自己的新发现，导师也会讲解该动物的名称、生活特性等。同时，研学也有科普的作用。比如小摊涂上有大型黑色蝴蝶看上去在“休息”，其实在晒太阳、取暖，或在吸取沙石、水上面的盐分，以保持维持身体的需要。



学生参加乐从镇夏令营活动



学生参加三水区夏令营活动

### 3 诱发潜能，铺就星光大道

“森城夜校”公益培训夏令营活动由三水区文化馆举办，分别在芦苞、乐平、白坭设置，各分营根据自己的特点开设声乐、粤曲、芭蕾舞等特色艺术课程。暑假期间，三水区图书馆推出两期“小小科学家”活动。此外，还有儿童沉浸式阅读课、图书集市、名师公益读书会、绘读绘玩、阅海拾贝等13个不同的阅读主题活动。

三水区文化馆馆长袁芳梅介绍，这是主要针对外来务工人员子女和特困家庭开设的艺术公益性夏令营，于2009年开始，迄今为止已经持续13年。

袁芳梅提出，因为这些孩子平时能够接触艺术的机会不像经济条件充裕的家庭的孩子那样多，艺术教育资源也不丰富，举办夏令营是为了让他们能有更多的机会接触艺

术，发掘可能潜在的天赋。“我认为孩子擅长的事情是需要外界挖掘的，有一个小女孩一直很喜欢唱歌，但是之前没有机会去学习唱歌，她父母认为只是她喜欢唱歌而已。但是她上培训课后，发掘在唱歌方面的天赋，在课余也勤奋练习，甚至还参加中央电视台的《星光大道》节目。经此，她的性格也变得十分阳光。经过这件事之后，我在我心中更加坚定这个夏令营是在小朋友心中种下一颗文艺种子，并让这颗种子生根发芽的。”

学员范梓朗对记者说，自己很开心能够参加这个夏令营，认识了很多其他的小朋友，还学习了口才、才艺、街舞。

“刚好这次夏令营有街舞学习，我觉得学习跳舞可以增强自信心。”范梓朗妈妈表示。

### 4 深入了解了文化项目



郑颖超在美陶厂和“继往开来”雕塑合影留念

“岭南文化传播官”夏令营由佛山传媒集团联合旗下6大媒体单位共同举办。学员前期通过一些基本技能培训来熟悉媒体工作流程，之后将分成六支队伍，对应粤菜文化、陶艺文化、粤剧文化、龙狮文化、西樵山理学文化、家训家风六大方向深入研究，选定项目之后，学员会跟随导师们外出采风调研，实地了解岭南文化，再根据搜集的相关素材推出策划案，最后将会依托集团各融媒平台资源和力量，进行产品传播与推广。

项目主要策划人余碧茵介绍，首次举办佛山大学生群体夏令营是在2021年，原因首先是广东省提出文化强省，提出实施岭南文化“双创”工程，推动岭南优秀传统文化创造性转化、创新性发展。在这个大背景下，佛山也提出争当岭南广府文化领头羊，希望通过夏令营让学生更多了解广府文化。其次是改善学生对传统媒体的认知。在全媒体时代，媒体迭代升级，希望学生们通过新的互联网手段来进行全媒

体的传播。

余碧茵说，去年夏令营中更多是偏向公众号推文编辑，或者是比较偏传统新闻的呈现形式，虽然也有少量的短视频剪辑，但是并不成体系。期待今年能有一个比较“新”的呈现形式。

夏令营学员广州理工学院郑颖超表示，参加夏令营是因为自己临近毕业，不想自己在假期里太闲。刚好之前在一家互联网公司里面做过运营推广，对新媒体幕后工作有所了解，就抱着试一试的想法报名，看看能不能够认识一些志同道合的新朋友，拓展自己的眼界。

郑颖超对记者说，经过两天老师授课，讲授岭南文化、佛山文化后，更想真正在佛山留下一点属于自己的东西，可能队伍想做的一些东西不一定能够取得多好的成绩，但是希望能够通过来自不同地方、有经验的年轻人，在更深入了解岭南文化后，能够做出一个系列的媒体项目，能够在夏令营中真正留下一些内容。

### 2 活化历史，体现祠堂文化

乐从镇文化艺术体育公益夏令营是融创中心社区学堂、青少年板块的品牌服务，从“营造快乐假期”“切实服务家庭”“保证公益属性”三方面开展工作。在“营造快乐假期”方面，依托陈家祠，夏令营讲授村落历史和古建筑祠堂的建筑文化，让孩子们品读乐从文化读本，走进村居文化现场，在实践中收获真知。活动期间还穿插了文创设计、非遗学习等内容。

在“切实服务家庭”方面，针对“双职工”家庭，站点联动社区工会优先面向社区内的企业招募学生，为他们提供儿童看护、课后辅导等服务，最大限度地便利家长。在“保证公益属性”方面，陈家祠、村居站点实行活动全免费。

项目主要负责人、乐从镇文化融创中心副主任方晓维介绍，2006年，历经百年沧桑的陈家村祠宇被损坏，物件流失，宗族为之痛心，政府为之惋惜，对此顺德区政府决心修缮

陈家祠。2008年，修复工程进入施工阶段，此后7年，区政府分三期累计投入2000万元对祠堂开展修缮。

修缮完后，祠堂应该怎么保护和运营，是新时期文化建筑培育的一个新课题。方晓维对记者说，当时有两个选择，一是把祠堂作为一个静态的建筑关起门来保护，二是在活的状态中去延长祠堂的生命。最终通过与文化界的人士讨论，大家都希望能够打开祠堂文化的大门，让市民游客走进来，在活化中保育。

2020年，正值陈家祠落成120周年，也是首次在此开展夏令营展活动，乐从镇投入各种资源到夏令营中进行公益化的项目运营，让汨汨文脉浸润今日乐从。每一期都会选择30个学生加入，第一期是在沙涌村进行，后面两期乐从镇也提供相关支持。

在新时期文化复兴的潮流下，夏令营依托陈家祠一个建筑开展祠堂研学、非遗体验及

传统文化的探索。非遗体验人邀请本地的一些技艺传承人，包括佛山禅城非遗大师到现场给学生去讲述祠堂文化。还会围绕祠堂和传统文化探索做文创，暑期中还邀请大学生针对祠堂建筑作美术设计。

此外，为了更好地丰富和开展文化服务，陈家祠申报并成为顺德区研学实践基地。在顺德祠堂开设历史陈列展、海外乡情展、沙涌村史展、非遗文化展、香云纱文化展、龙狮展、书画展七大主题展厅，并设置社工服务岗位。方晓维说，他们还与学校合作对接，让学生走到外面探索，学习研究岭南文化、建筑文化，借助陈家祠祠堂空间开展互动性体验活动。

夏令营学员何建豫说，很高兴能够参加这个夏令营，因为在这里可以画画、练习软笔书法等。学员岑梓锐说，老师们会给他们讲一些红色历史故事，学员们都很喜欢听。